



Лучшим памятником Андрею Геннадьевичу будут километры газопровода «Турецкий поток», работающие реакторы АЭС «Аккую», рекордное число российских туристов в Турции.

Андрей ЕРХОВ, посол РФ в Турции, — вчера, о годовщине убийства посла Андрея Карлова (ТАСС)

ПОЛНАЯ ВЕРСИЯ (ИНДЕКСЫ 53802, 73813, П3110)

# ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА

Издаётся с 8 марта 1990 года. Выходит 5 раз в неделю.

Среда, 20 декабря 2017 года

№ 237 (8292). [www.oblgazeta.ru](http://www.oblgazeta.ru)

## ЛЮДИ НОМЕРА

Любовь Маламова



Главный педиатр Свердловской области рассказала об «убийцах» иммунитета и надвигающемся гриппе.

Лев Пальцев



Уральский студент разработал проект неисчерпаемого источника пищи.

Дайана Таурази



Баскетболистка, благодаря которой «УГМК» выиграла пять чемпионатов России и две Евролиги, покинула команду.

## УК исключают из цепи

Ресурсоснабжающие компании региона готовятся принимать платежи у населения без посредничества управляющих компаний



Управляющие компании (УК) могут быть лишены права принимать платежи — оно перейдёт ресурсоснабжающим организациям. Такой законопроект уже разработан. Переход на прямые договоры оградит «ресурсников» от многомиллионных долгов УК. Как заявил на пресс-конференции Президент РФ Владимир Путин, в настоящий момент УК не всегда расплачиваются с поставщиками ресурсов в полном объёме

## ГЕОГРАФИЯ НОМЕРА



Россия	Планета
Москва (I, III, V, VI)	Албания (VI)
Пермь (VI)	Беларусь (VI)
Санкт-Петербург (VI)	Босния и Герцеговина (VI)
Челябинск (V)	Испания (VI)
а также	Казахстан (VI)
Московская область (VI)	Латвия (III, VI)
	Литва (VI)
	Пуэрто-Рико (VI)
	США (VI)
	Таджикистан (VI)
	Турция (I, VI)
	Украина (VI)
	Эстония (III, VI)

## Министр назвал пять самых значимых достижений Года экологии в Свердловской области

Станислав МИЩЕНКО

Уходящий год был объявлен Годом экологии по инициативе Президента России Владимира Путина, чтобы привлечь внимание граждан к проблемам в этой сфере. По всей стране прошли масштабные экологические акции, в которых участвовали десятки миллионов человек, из них более полумиллиона — на Среднем Урале. Вместе с министром природных ресурсов и экологии Свердловской области Алексеем Кузнецовым мы составили топ самых значимых природоохранных проектов.

**СНИЖЕНИЕ ВЫБРОСОВ.** Одним из главных достижений Года экологии, по словам Алексея Кузнецова, стала модернизация технологического оборудова-

ния крупных промышленных предприятий. Таких, как НТМК ЕВРАЗ, Северский трубный завод, Рефтинская ГРЭС и комбинат «Ураласбест». Благодаря переснащению и реконструкции производственных мощностей вредные выбросы в атмосферу снизились более чем на 22 тысячи тонн. С 2011 года в Свердловской области заключено 27 соглашений между правительством региона и предприятиями о снижении негативного воздействия на окружающую среду. В уходящем году предприниматели потратили на экологическую безопасность около 1,5 млрд рублей.

**ЗАРЫБЛЕНИЕ ВОДОЁМОВ.** Соглашения власти и бизнеса помогли реализовать другой важный региональный проект — зарыбление водоёмов Свердловской области. Оно не-

обходимо для восстановления рыбных ресурсов и чистки водоёмов от биологических загрязнителей — планктона и водорослей.

Мы впервые за счёт бюджетных средств выпустили мальков в десять водоёмов, расположенных в границах особо охраняемых природных территорий, — подчеркнул Алексей Кузнецов. — Это 27 тысяч мальков карпа общим весом более 560 кг на сумму 613 230 рублей. Помимо минприроды, вклад в общее дело внесли уральские предприятия, в частности, МУП «Водоканал», СМУЗ, БАЗС, Рефтинская ГРЭС. В целом же за год было выпущено более 400 тысяч мальков рыб ценных пород в основном белого амура и толстолобика.

**ЛЕСА УВЕЛИЧИЛИСЬ НА 100 ГЕКТАРОВ.** В массовых в

этом году лесопосадках приняли участие несколько тысяч уральцев, в том числе губернатор Свердловской области Евгений Куйвашев. Он, кстати, посадил сосны в Юго-Западном лесопарке Екатеринбурга. По итогам акции уральские леса увеличились на 100 гектаров — около 500 тысяч деревьев.

На огромных площадях вырубок и горелых вырубках (там, где бушевали природные пожары) было проведено лесовосстановление — это почти 23 тысячи гектаров, то есть территория, которая в полтора раза больше небольшого европейского государства Лихтенштейн.

**ПРОГРАММА «РОДНИКИ»** и её результаты, по словам министра, стали ещё одним достижением Года экологии. Эта программа по обустройству общественных колодцев существу-

ет с 2000 года. За 2017 год в 12 муниципальных образованиях Свердловской области появилось 29 новых родников. Кроме того, впервые за долгое время минприроды вернулось к поиску подземных вод. Это очень важно для тех городов, в которых качество питьевой воды находится в плачевном состоянии — например, для Верхней Пышмы и Нижнего Тагила. Сквaziны уже разведаны, в следующем году начнутся практические работы по их использованию.

**СВЕРДЛОВЧАНЕ УБРАЛИ 11 ТЫСЯЧ ТОНН МУСОРА.** Всероссийский экологический субботник — самая массовая экологическая акция Свердловской области. В течение сентября более полумиллиона неравнодушных жителей убрали 11 тысяч тонн твёрдых бытовых отходов. За такие успе-

хи в очистке парков, скверов и береговых линий региону вручили национальный «Экологический Оскар» — высшую награду Общероссийского экологического движения «Зелёная Россия».

Люди проявляют интерес к подобным акциям, — резюмирует Алексей Кузнецов. — Мы проводим массу экологических мероприятий: марш парков, полумарафон в Оленьих ручьях, открытие сплава на Чусовой, и все очень активно принимают участие. Мы сделали первый шаг к развитию Шарташского лесопарка и созданию на его территории туристско-рекреационного кластера.

**О новой системе обращения с твёрдыми коммунальными отходами**

## «ОГ» ПОПАЛА В ФОТОПРОЕКТ ДЛЯ ЭКСПО-2025



Вчера в Екатеринбурге создали фотоисторию для продвижения заявки Екатеринбурга на проведение выставки ЭКСПО-2025. По сюжету, зарубежные гости (их сыграли студент Урфу Бенджамин Каунда и екатеринбургская модель Амира Дусмухаметова) приезжают в Екатеринбург в преддверии выставки и знакомятся с городом. Съёмки проходили в Ельцин Центре, на «Екатеринбург Арена», в Екатеринбургском театре оперы и балета, а также в метро и на улицах города. Их проводила творческая группа из Москвы по заказу заявочного комитета ЭКСПО-2025. Как пояснили в пресс-службе комитета, фотосессия призвана напомнить стране и миру, что современный Екатеринбург — это многонациональный, мультикультурный город с выдающейся архитектурой и талантливыми жителями. В съёмках приняла участие журналист «ОГ» Ольга Кошкина (слева)

## Доходы и расходы бюджета области на 2017 год увеличены на 2,8 млрд руб

Александр АЗМУХАНОВ

Вчера на последнем в текущем году заседании Законодательного собрания области депутаты приняли уже четвёртое за прошедший год решение о внесении изменения в областной бюджет на 2017 год и плановый период 2018 и 2019 годов. Доходы и расходы региональной казны увеличились на 2,8 млрд рублей. В итоге доходы бюджета увеличились до уровня 208,7 млрд, расходы — до 222,3 млрд рублей. Дополнительные средства направят на досрочное погашение коммерческого кредита, который позволял завершить строительство выставочного центра «Екатеринбург-ЭКСПО».

— Экономический рост области и увеличение поступающих налогов позволя-

### КСТАТИ

Ещё одним важным вопросом повестки было перераспределение градостроительных полномочий между Екатеринбургом и Свердловской областью.

Были возвращены два из шести полномочий, переданных в 2015 году региональным властям. Речь идёт о праве утверждать местные нормативы градостроительного проектирования и принимать решения о развитии уже застроенных территорий. Эксперимент по «перетягиванию одеяла» между городом и областью в сфере градостроительства был признан не совсем удавшимся.

Изменения в бюджет 2018 года будут вноситься только в феврале. Деньги станут общими в сумме доходов, которые дополнительно будут перераспределяться. По моим расчётам, удастся сэкономить порядка 350–370 миллионов рублей, точные цифры озвучит министерство финансов области, — отметил Владимир Терешков.

## 100 МОНОЛОГОВ О РЕВОЛЮЦИИ

В год 100-летия российской революции «ОГ» предлагает своим читателям ответить на вопрос «Что утратила и что обрела Россия в 1917 году?»

Виктор ПАНЧЕНКОВ, военный пенсионер:

— Круглые даты не бывает — 100 лет, а как незаметно прошла она у нас. Чуть больше месяца миновало, а что осталось в памяти о 7 ноября 2017 года? Кроме красивого костюмированного представления, посвящённого другому историческому событию — военному параду на Красной площади, с которого 76 лет назад войска шли напрямую на последний рубеж обороны Москвы, и вспомнить нечего.

В новостях по радио, телевидению и в Интернете сообщили, что где-то под красными флагами прошли безбедные митинги моих ровесников, ностальгирующих по СССР. Что в других местах кучки далёких от коммунистических идеалов так называемых несистемных оппозиционеров пытались привлечь к себе внимание призывами к «новой революции» против «путинского режима». А вечером в телевизоре — сериалы псевдоисторической тяготины о «демонах революции» да надвигались бесконечные и бесплодные дебаты политологов, историков и философов о том, какой краской надо мазать события 1917 года — белой, красной, чёрной...

**Юбилейный год близок к завершению, а к единой оценке событий вековой давности мы так и не пришли.**

Потому, наверное, и прошёл у нас юбилей революции так скромно. А в том, что это была величайшая в истории революция, не сомневаемся, как не сомневались в этом на протяжении XIX века лучшие умы человечества.

Вот сегодня многие вспоминают о суровых лишениях, выпавших на долю их дедушек и бабушек в советских колхозах, называя эти лишения последствием революции. Но ведь и во времена СССР целая плеяда писателей — «деревенщиков», описывавших тяжёлую жизнь колхозников, обрела всенародную известность. Их книги издавались в Советском Союзе огромными тиражами и не считались антисоветскими. Потому что живы тогда ещё были люди, помнившие куда более тяжёлую и беспроблемную, чем в советских колхозах, жизнь крестьян в дореволюционной деревне.

Или взглянем на стенания сегодняшних либералов по поводу того, будто революция «уничтожила, искалечила, избавила от лучших, образованнейших людей». Но кто же тогда превратил страну, 80 процентов населения которой в 1917 году составляли неграмотные крестьяне, в мощную индустриальную державу? Кто запустил первый спутник и отправил в космос первого человека? Кто, наконец, дал образование самим этим плакальщикам по «утраченному генофонду нации»? Как могла «избавившаяся от лучших людей» страна одержать Великую Победу над фашизмом, потребовавшую не только величайшего подвига народного духа, но и мобилизации экономической мощи, созданной всего за два десятилетия?

Плохо, что так незаметно прошёл у нас юбилейный день 7 ноября 2017 года. Верю, что в недалёком будущем эта дата вернётся на достойное место в календаре знаменательных дат России.

